

# ПАСХА ГОСПОДНЯ, ПАСХА!



Воскресение Христово

*Воскресение Христово видевше, Поклонимся Святому Господу Иисусу, единому безгрешному. Кресту Твоему поклоняимся, Христе, и Святое воскресение Твое поем и славим. Ты бо еси Бог наш, разве Тебе иного не знаем, имя Твое именуем, приидите вси вернии, поклонимся Святому Христову воскресению. Се бо прииде Крестом радость всему миру, всегда благословяще Господа, поем воскресение Его; распятие бо претерпев, смертью смерть разруши.*

## НАВСТРЕЧУ СВЕТЛОМУ ПРАЗДНИКУ

Страстная седмица пролетает всегда незаметно. За предпраздничными хлопотами: покрасить яйца, испечь куличи, приготовить пасху, убратся в доме (и это ведь не считая работы, семьи или учёбы!) – порой совершенно забываешь, что в это самое время, только много лет назад, на земле происходили одни из самых страшных событий за всю её историю. Но стоит только задуматься – охватывает ужас. У нас здесь первое весеннее тепло, солнце и нежно-зелёные листочки на деревьях, а там предают, унижают и распинают Бога. Для миллионов верующих эти события не стали частью истории: каждый год мы вновь вместе переживаем боль распятия и радость Воскресения Христова. И, как великому празднику Пасхи Господней предшествует напряжённая Страстная седмица, так и торжественное и радостное пасхальное богослужение требует серьёзной подготовки.

19 апреля (за неделю до Чистого четверга!) в нашем храме состоялась генеральная уборка, в которой приняли участие работники Молодёжного клуба «Лидер», Городищенской библиотеки, ДК Городище. Их усилиями были вымыты окна, радиаторы, колонны, пол и многое другое. Активисты были очень рады потрудиться во славу Божию, а мы благодарны им за наведённую чистоту.

Всю Страстную седмицу в нашем храме не смолкало пение и чтение, не прекращалась тихая и скорбная молитва. Особые службы, посвящённые Страстям Христовым, шли каждый день, утром и вечером. В Великие Понедельник, Вторник и Среду прихожане имели возможность присутствовать на литургии Преждеосвященных даров, а в Чистый Четверг и Великую Субботу – на вечерне с литургией Василия Великого. В Великую Пятницу – день великой скорби – литургия не совершается, но на утренней службе выносят Плащаницу Спасителя и читают канон на плач Богородицы. Особым настроением отличается и вечернее богослужение: в Великий Четверг вечером – утренняя с чтением 12-ти Страстных Евангелий, а в Великий Пяток (пятницу) – погребение Плащаницы. Представьте: на Старую Каширу опускается вечер, холодает, ветер усиливается, а прихожане храма идут крестным ходом с зажжёнными свечами-«фонариками». Свеча алтарника гаснет, отец Тихон с трудом удерживает Плащаницу от порывов ветра, но внутри у каждого растёт чувство уверенности: что бы ни случилось, Спаситель послезавтра воскреснет – вопреки всему.

## НАВСТРЕЧУ СВЕТЛОМУ ПРАЗДНИКУ. ВЕЛИКАЯ СУББОТА

Великая Суббота – день сложный, суматошный и насыщенный, должно быть, в любом храме. Наш Знаменский – не исключение. Сразу после литургии (Василия Великого – последней в этом году) начинается освящение пасхальных яств. Для этой цели перед входом в храм выставлены столы, на которых появляются принесённые прихожанами куличи, крашеные яйца, пасхи. Батюшка читает молитвы и обильно окропляет яства святой водой, подходит к каждому столу с пением тропаря «Егда снизшел еси к смерти, Животе Бессмертный...» Желающих освятить праздничную пищу настолько много, что святая вода быстро заканчивается, и алтарнику приходится бежать в храм наполнять чашу. Поток людей нескончаем: стоит уехать одним, тут же приезжают другие. И снова: молитвы, святая вода, «Егда снизшел еси...», батюшкины поздравления с праздником и приглашения на ночную службу. Позади уже полдня на ногах, а у отца Тихона словно ни капли усталости.



В три часа дня батюшка едет освящать куличи на свой второй приход – в храм Казанской иконы Божией Матери в селе Суково. Там его ждут жители села с приготовленными пасхальными яствами. Несмотря на то, что храм до сих пор не восстановлен, великий праздник Пасхи привёл к его руинам около 60 человек, что даёт надежду на возрождение духовной жизни и старинной церкви в селе. Освятив куличи в Сукове, отец Тихон возвращается в Знаменский храм. Идут самые последние приготовления к Пасхе, в которых совершенно некогда даже присесть. Но в них уже чувствуется великая радость, великая надежда на великое Чудо – Воскресение Христа Спасителя.



## К 200-летию Знаменского храма с. Старая Кашира Специальный проект «Мой Знаменский храм»



### Любовь Николашина, сотрудница храма: «Найти подход к каждому»

*Я стала ходить в храм после 2002 года. Господь говорит: буду призывать скорбями и болезнями. В моём случае так и получилось – я пришла после трагедии в семье.*

Помню отца Петра, который был тогда настоятелем. Сейчас, глядя на маленький сарай на нашей территории, я уже с трудом представляю, что когда-то в нём были службы, и что батюшка – высокий, широкоплечий – на такой небольшой площади мог и исповедовать, и причащать, и кадить – словом, служить всё так, как положено. Отец Пётр проводил с нами беседы, рассказывал про богослужения. Я не знала, например, кто такие оглашенные, а теперь понимаю. Как-то на Троицу батюшка собрал нас не в вагончике, а в самом разрушенном храме. Тогда не было ни окон, ни пола (только песок и камни), погода была дождливая. И мы на этом песке и камнях стояли на коленях. И никто не замечал этого, стояли как на пуховом одеяле – такая была благодать. Сейчас уже многих нет, я среди них, наверное, была самая молодая.

Помню батюшку Владимира, который заставлял меня учить церковнославянский язык, постоянно давал мне книги. А я до сих пор толком его не выучила, хотя много молитв наизусть знаю.

Сначала ходила, как и все прихожане. Потом – раз пришла, убралась, другой, а потом староста Ирина мне предложила здесь поработать. Нужен был четвёртый человек: Ирина, Галина и Анатолий уже работали. Я сказала, что немного боюсь, считала себя недостойной. А работа, которую здесь, в храме, надо делать, меня не пугала. Я за свои грехи весь храм языком бы вылизала.

Слушаешь людей. Каждый человек приходит со своими проблемами, заботами. Хочется их как-то утешить, и люди уходят, как мне кажется, довольными. Главное – нужные слова подобрать, не сказать лишнего. Так как я сама пережила большую беду, я знаю, что это такое, и для меня не составляет труда найти слова для утешения. Господь помогает во всём. Кажется – трудно, а делаешь дело – и нормально. Я работу свою выполняю с радостью. Раньше было очень тяжело видеть отпевания в храме: боль других людей я принимала как свою. Батюшка меня убеждал, что нельзя этого делать: мы должны убеждать людей, что смерти нет. То есть с радостным лицом стоять не нужно, но и плакать нельзя ни в коем случае.

## Любовь Николашина: «Найти подход к каждому»

(начало на стр.4)

Команда у нас хорошая, разногласий между нами нет. Батюшка наш молодец. Очень деликатен, может сделать замечание аккуратно, так, чтобы человек понял свои ошибки и больше их не совершал. Увидишь, бывает, в храме новую икону или подсвечник – и настроение поднимается. Это маленькие радости, но говорят они о том, что Господь нас не забывает. Вот хоругви к Пасхе стоят теперь в храме – такая красота! У нас уборка была, мы весь храм отчистили, открывали и протирали иконы, промывали внутри – они будто горят сейчас. Александр покрасил алтарь и переднюю часть храма. У нас хорошая староста, всё у нее получается организовано и красиво. Прихожане довольны.

Молиться и одновременно работать трудно. Батюшка даже раньше хотел ящик вынести на улицу. Но ведь хочется и на службе побыть, и людей обслужить. Но в первую очередь, конечно, прихожане. Приходится отвлекаться, ничего не поделаешь. В нашем храме есть правило: в особые моменты богослужения свечной ящик не работает. Это Херувимская песнь, Евхаристический канон, Евангелие. Наши прихожане давно знают об этом, и подходят в другое время.

Мы должны к каждому подход находить. Я раньше так не могла: если что не по мне – делаю замечание. А сейчас батюшка приучил не заострять на этом внимание – человек сам когда-нибудь поймёт, в чём прийти в храм, как себя нужно здесь вести, когда нельзя подходить с вопросами. Я ставлю себя на место людей, которые впервые или редко приходят в наш храм, и вспоминаю, что раньше и я была в их ситуации. Я тоже когда-то в первый раз пришла в храм, и ничего не знала. Нужно объяснять людям, как записку написать, чем простая записка отличается от заказной, что обозначает тот или иной момент службы. Это тоже нужно уметь. За каждое своё сказанное слово отвечаешь перед Богом. Приходится и самой учиться, чтобы людям подсказывать.

Наш храм мне дорог ещё и тем, что в нём моя бабушка пела на клиросе. Наш храм самый лучший. Атмосфера здесь особая. Прихожане говорят: увидишь нашего батюшку, его службы, отношение к людям – как сюда не прийти в другой раз, и в третий, и в пятый?

Я живу в Старой Кашире: в какое место ни пойдешь, отовсюду виден храм, его голубая крыша, белокаменные стены, золотой крест и купола с золотыми звёздами. Как же он красиво смотрится на фоне голубого неба! И надеюсь, что вскоре мы будем не только видеть храм, но и слышать колокольный звон над нашим родным селом.

# ПАСХА В СТАРОЙ КАШИРЕ

А люди просто шли из храма –  
И каждый нёс кусочек Бога,  
Полоску неба, лунный лучик.  
И каждый знал: Его так много,  
Что не страшны любые драмы,  
Что завтра точно будет лучше.

Христос Воскрес! Ты слышишь, ближний?  
Христос Воскрес, а смерть – распята!  
Над нами, словно в Вифлееме,  
Взошла звезда – звезда расплаты.  
Шершавый ветер щёки лижет...  
И ты один. И ты – со всеми,

Кто в эту ночь встречает Бога,  
Чьи щёки тот же ветер лижет  
И заставляет сердце сжаться...  
А смерти нет – ты слышишь, ближний?  
Как в небо лунная дорога,  
Мы будем вечно продолжаться.

**Анастасия Блинова**